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Мета:  навчити учнів культури спілкування, пошуку конструктивних способів  

           розв'язання проблемних ситуацій, пояснити значення поняття 

           «толерантність»; сприяти поліпшенню психологічного клімату в 
           класі, налагодженню доброзичливих стосунків; виховувати в учнів 
           повагу  одне до одного, відповідальність за власні слова та вчинки.
Форма проведення: 

            виховна година.

Епіграф:

                                                                        Ключ до людей довкола 
                                                                      лежить у мені самому.

                                                                                              А. де Сент – Екзюпері
Хід заняття

Мотивація навчально – виховної діяльності

            Толерантне ставлення людини
Збереже планету від негод,
Розрубає мотлох павутини,
Переріже  нитку перешкод.
Толерантне ставлення до всього
Збереже, врятує і спасе,
Допоможе вгледіть перемогу,
Допоможе витримати все.
Будь завжди нестримним вільнодумцем,
Свої мрії пензлем намалюй.
Освіти життя яскравим сонцем,
Толерантний всесвіт побудуй!
                                                     Михайлова Т.
Учитель. Ми істоти соціальні і щодень перебуваємо в оточенні людей: сім'ї чи класному колективі. А чи дружний наш клас? Чи вміємо ми поводитися в колективі?                                                                                           
Уявімо, що наш клас – це велика квітуча, різнокольорова клумба. А ми, учні, квіти на цій клумбі. Усміхніться своїм сусідам – квітам – і вони всміхнуться вам.                                                                                                                                                                                   -  З якою квіткою ви себе асоціюєте?
У клумбі простіше – розташування квіток залежить від господаря. А в класному колективі, де зібрано букет особистостей, важливо не втратити жодної пелюстки і зробити так, щоб кожному було комфортно.                         Краса клумб, гармонійне поєднання кольорів її квітів асоціюється із дружнім колективом, толерантними стосунками в ньому. То ж чи дружній наш колектив? Чи толерантні ми?                                                                 Повідомлення теми, мети заходу                                                       Робота над темою заходу
Учитель: На Генеральній Конференції ЮНЕСКО 16 листопада 1995 року була прийнята декларація принципів толерантності, а 16 листопада проголошено як Міжнародний День толерантності, який щорічно відзначається в усьому світі.
Учитель: Що означає толерантність?
І. Вправа “Картопля”                                                                             Учитель: “Часто буває так, що ми сприймаємо яку-небудь групу, наприклад, етнічну, як ціле, і не замислюємось про те, що кожний її представник – зовсім унікальний і неповторний. Наприклад, нам може здаватися, що “всі  китайці на одне лице”, що всі німці страшні педанти, а фіни мовчазні. Однак якщо ми ближче познайомимося з конкретною людиною з цієї групи, більше узнаємо про нього,  то його індивідуальність, неповторність буде очевидною”.                                                                                                                  Давайте спробуємо проілюструвати унікальність всього існуючого на практиці. Навряд чи хто-небудь вважає, що  кілограм картоплі наповнений індивідуальністю. Візьміть кожний собі по картоплині. Роздивіться її якомога уважніше, з’ясуйте “особливі прикмети”. На це дається 1 хв. Потім картопля змішується. Кожний повинен знайти свою картоплину і описати її.  Відчувати свою належність до групи, бажати бути на когось схожим,  бути прийнятим своїми однолітками, наслідувати того, хто більш успішний, - це зрозуміло. Але при цьому важливо залишатися самим  собою. Кожний з нас унікальний. Саме унікальністю та неповторністю  людина приваблює. Спілкуватися зі своєю копією не цікаво.

Ведучий:
Толерантність – це мистецтво жити в світі несхожих людей та ідей. 
ІІ. Виконання вправи « Побачення»

Учасники об'єднуються в кілька груп. Кожній групі роздається конверт з набором окремих речень, які потрібно розташувати послідовно, керуючись логікою, щоб вийшло змістовне оповідання. Потім представник кожної групи презентує результат.
Картки з реченнями
Його серце тьохнуло. Було вже пізно. Десь загавкав пес. Місяць – немов великий апельсин. Потяг рушив. Чи має щось сенс у цьому житті? Він узяв її за руку. Почулося скреготіння заліза. Він поглянув на неї. Пролунав постріл. Він зрозумів, що тільки вона могла зробити його щасливим. Її очі були заплющені. Ця зустріч остання. Легкий вітерець доносив схвильований шепіт.

 ( Люди звикли діяти стереотипно, оглядаючись на кимсь придумані правила. Тут немає правильної або неправильної відповіді. У кожного вийшло своє оповідання, і кожен може пояснити логіку його побудови. Ми вчимося приймати і поважати думку інших, адже вона має право на існування).

ІІІ. Інформаційне повідомлення «Толерантна особистість»

     Поняття толерантності вперше почали вживати  у 18 ст.. У своєму «Трактаті про віротерпимість» видатний французький письменник і філософ Вольтер писав «Безумством є переконання, що всі люди повинні  однаково думати про певні речі»

     Розуміння толерантності не однакове в різних культурах і залежить від історичного досвіду народів. У англійців толерантність розуміють як готовність і здатність без протесту сприймати іншу особистість, у французів – як свободу думок людини, поведінки, політичних і релігійних поглядів. У китайців бути толерантним означає великодушно і щиросердно ставитися до інших. В арабському світі толерантність -  це вміння вибачати, терпимість, співчуття, а в персидському  - це ще й здатність до примирення. 

      У наш час толерантність розуміють як повагу і визнання  рівності, відмову від домінування та примусу, визнання права інших на власні думки і погляди. Отже, толерантність насамперед має на меті прийняття інших такими, якими вони є, і взаємодію з ними на основі згоди.

      Розподіл людей на толерантних та ін толерантних є досить умовним. Кожна людина у своєму житті здійснює як толерантні так і ін толерантні вчинки. Але здатність поводитися толерантно може стати особистісною рисою, а відтак  - забезпечити успіх у спілкуванні.

      Толерантні люди критично ставляться до себе і не прагнуть у всіх бідах звинувачувати інших. Толерантна людина не поділяє світ на два кольори – чорний і білий. Вона готова вислухати і зрозуміти інші точки зору.

       Почуття гумору і здатність посміятися над своїми слабкими сторонами – особлива риса толерантної людини. У того, хто здатний до цього, менша потреба домінувати і зверхньо ставитися до інших. 

        Отже, толерантна особистість знає і правильно оцінює себе. Її добре ставлення до себе співіснує з позитивним і доброзичливим ставленням до інших.
( Визначення толерантності на дошці:

Толерантність (від лат. tolerantia – стійкий, терпимий, що допускає відхилення) – особистісна риса людини, терпиме ставлення до чужої думки, релігії, поведінки, повага до гідності й прав інших людей; здатність поставити себе на місце іншої людини.)

Учитель.  Давайте разом узагальнимо все сказане. Слово «толерантність» ми намалюємо у вигляді сонця. 
-         Співробітництво, дух партнерства. Уміння слухати.
-         Готовність миритися з чужою думкою.
-         Повага прав інших, тактовність.
-         Прийняття іншого таким, яким він є.
-         Здатність поставити себе на місце іншого.
-         Повага права бути іншим. Почуття гумору.
-         Визнання рівності інших. Взаєморозуміння.
-         Терпимість до чужих думок, вірувань і поведінки.
-         Відмова від домінування та насильства.
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ІV. Тест„ Наскількі  Ви  толерантні? ”                                                          
1.     Ви вважаєте, що у Вас виникла цікава ідея, але її не підтримали. Це Вас засмутить?   а) так;                 б) ні.
2.     Друзі пропонують розпочати гру. Чому Ви віддасте перевагу?                 а) щоб у ній брали участь ті, хто грає добре;  б) щоб грали й ті, хто навіть  не знає правила.    
3.   Чи зможете Ви спокійно сприйняти погану для Вас новину?                      а) так;                  б) ні.
4.     Чи дратують Вас люди, які з’являються в громадських місцях в нетверезому вигляді?  а) якщо вони поводяться пристойно, це мене  взагалі не цікавить;   б) мені завжди були неприємними люди, які не вміють себе контролювати.
5.     Чи легко Ви знайдете контакт з людьми іншої професії, матеріального  стану, іншими звичками?  а) ні, це мені важко було б зробити;                       б) так, бо я не звертаю на це увагу. 
6.     Над Вами пожартували. Як Ви на це відреагуєте?                                      а) мені не подобаються ані жарти, ані жартівники;                                        б) хоча цей жарт може бути неприємним, відповім тим самим.
7.     Чи згодні Ви з тим, що багато людей „знаходяться не на своєму місці” і „роблять не свою справу”?   а) так;                 б) ні.
8.     У компанії Ви з другом (подругою), який стає об’єктом загальної уваги, відвертаючи її від Вас. Як Ви на це відреагуєте?                                                     а) мені неприємно, що мене позбавляють уваги;                                                         б) я лише зрадію за нього (неї).
9.     У гостях ви зустрічаєте людину похилого віку, яка критикує сучасне покоління і розхвалює старі часи. Ваша реакція:                                                               а) підете раніше, зіславшись на якийсь привід;        б) почнете сперечатися.
         Підрахуйте бали.                                                                                По 2 бали дається за відповіді: 1б, 2б, 3б, 4б, 5б, 6б, 7б, 8б, 9б.                                                          За інші варіанти відповідей бали не нараховуються. 
Від 0 до 4 балів.                                                                                            Ви безкомпромісний та упертий. Де б Ви не перебували, створюється таке враження, що Ви намагаєтесь усім нав'язати свої думки. Ви можете виявити агресію, навіть підвищити голос, аби досягти своєї мети, тому з Вами важко підтримувати стосунки  тим, хто дотримується іншої точки зору, хто не погоджується з тим, що Ви робите.

Від 6 до 12 балів.                                                                                        Ви спроможні відстоювати свою точку зору і вести діалог, змінювати свою думку, якщо це необхідно. Хоча іноді можете бути і занадто різким, нечемним до свого співрозмовника. В такі моменти Ви справді можете виграти суперечку з людиною більш слабкого характеру. Але чи варто одержувати перемогу таким чином, якщо цього можна досягти, не принижуючи чиєїсь гідності?                                                                             
Від 14 до 18 балів.
Твердість Ваших переконань поєднується з Вашою толерантністю. Ви можете прийняти будь-яку ідею, з розумінням поставитися до  неочікуваного вчинку, навіть якщо Ви його не схвалюєте. Ви досить критично ставитесь до своєї думки і здатні з повагою і тактом відмовитись від поглядів, які, як виявляється, були помилковими 
Учитель. Толерантність - це не поступка, поблажливість чи потурання. Це, передусім, активна позиція, що формується на основі визнання  прав та свобод людини.
      Виявлення толерантності означає, що кожен може дотримуватись своїх переконань і визнає таке ж право за іншими.
       Згідно документів ООН і ЮНЕСКО, навчання культурі миру означає побудову і розвиток соціальних відносин, в основі яких лежать свобода, справедливість, терпимість, солідарність, відмова від насилля, а усі конфлікти вирішуються шляхом діалогу і ведення переговорів.
       "Толерантність" - слово іншомовного походження, яке буквально перекладається як "терпимість", але цей буквальний переклад не передає усієї сутності цього поняття, адже на сьогодні ми вкладаємо у нього значно більший зміст.
        "Нетерпимі часто платять дорого за те, що терплячим дістається безкоштовно", - говорять французи. "Якщо у трьох одна мета, вони землю перетворять на золото, якщо ж мета різна, вони золото перетворять на порох", - говорять услід китайці. "За терпіння дасть Бог спасіння", - вважають українці. Араби запевняють: "Мир існує для людини - людина для миру". "Сварка до добра не доведе, усяка сварка гарна мировою", - підтримують їх росіяни. Індійці запевняють: "У людини, яка живе заради інших, навіть коротке життя буде сповнене щастям". Індонезійці впевнені: "Любов людини до людини - це повноводне і прозоре джерело, води якого очищують усе, чого торкаються".
        Ці прислів'я створені в різні часи, різними народами, які належать до різних світів, культур, релігій, але усі вони закликають до згоди, до терпіння, до миру.
          Українська мова теж багата на теплі, милозвучні, більш зрозумілі нам слова, що мають безпосереднє відношення до толерантності - терпіння, повага, підтримка, милосердя, чуйність, співчуття, любов, розуміння тощо.
V. Виконання вправи «Згода, незгода, оцінка»
     Учасники об'єднуються в групи. Кожній групі дається картка з завданням:

· Складіть перелік слів і фраз, за допомогою яких ви висловлюєте згоду.

· Складіть перелік слів і фраз, за допомогою яких ви висловлюєте незгоду.
· Складіть перелік слів і фраз, за допомогою яких ви висловлюєте оцінку дій або вчинків іншої людини.
На виконання дається 5 хвилин. Після обговорення на екрані за допомогою мультимедійного проектора демонструється Пам'ятка з толерантними висловлюваннями.
Пам'ятай!

                     Висловити згоду тобі допоможуть такі фрази_______________
- Це не викликає заперечень (сумніву)…

- Я готовий з цим погодитися…

- Мені близькі ці думки…

- Я поділяю(підтримую) точку зору (думку)…

- Я теж хотів це ( про це) сказати…

- Моя точка зору (позиція) цілком збігається…

- Ніхто і не заперечує…

Ти не скривдиш іншого, якщо вираження своєї незгоди почнеш зі слів:

· Мені так не здається…

· Я думаю по – іншому (навпаки)…

· Я дотримуюсь іншої думки…

· У мене інша (протилежна) точка зору…

· Я дозволю собі не погодитися з вами…

· На жаль, не можу погодитися з вами…

· Мені хотілося б висловити свою незгоду…
Учитель. Отже, ми зрозуміли. Що саме толерантна особистість під час спілкування може поступитися, прислухатися до думки іншого та врахувати її.  Ми переконалися в тому, що досягти взаєморозуміння в стосунках можна, лише дотримуючись певних норм у спілкуванні. Пропоную Вам вирішити кілька конфліктних ситуацій з позиції толерантної особи.
VІ.   Як   вирішувати  конфліктні ситуації? Гра «Товариський суд» 

        Мета: вирішити конфліктні ситуації за принципом толерантності.
Учасникам пропонуються проблемні ситуації для обговорення в підгрупах. Група відіграє роль товариського суду, який повинен винести «вирок» ситуації. Потім усі учасники обговорюють, чи був цей суд толерантним, і чи можна бути толерантним у цій ситуації.
 Ситуація 1.

В одному із старших класів школи, де навчаються представники різних національностей, склалася конфліктна ситуація: побилися хлопчики. Причиною бійки стало «національне питання». Дорослі – педагоги і батьки – зайняли різні позиції щодо учасників і причин інциденту. Оскільки конфлікт набув розголосу, й батьки «потерпілого» хлопчика вважають себе і свою дитину скривдженими, вони подали до суду  для компенсації фізичного й морального збитку.
Яке рішення прийняв товариський суд?

Ситуація 2.

В одній із загальноосвітніх шкіл спалахнув конфлікт через те, що класним керівником 10 – го класу було призначено викладача, члена «Свідків Єгови». Учитель на належному рівні проводив уроки. Ніколи не вів релігійної пропаганди. І хоча жодних інших претензій до вчителя не було, батьки вимагали від адміністрації «захистити» їхніх дітей від «сектанта».

Яке рішення прийняв би товариський суд?

Ситуація 3.

У дитячому оздоровчому таборі проходила зміна для дітей – інвалідів «Повір у себе!». Поруч , у цьому ж таборі, відбувалися заняття школи для обдарованих дітей. Одну з «обдарованих» дівчаток батьки забрали з табору, висуваючи претензії керівництву табору за те, що дівчинка отримала психологічну травму, оскільки щодня бачила хворих дітей. Вони вимагали покарати винних, які не вжили заходів для того, щоб захистити групи дітей одну від іншої, і навіть не повідомили батьків про таке «небезпечне» сусідство.

Яке рішення прийняв товариський суд?

Позиція толерантної особи :
- До класу прийшов новий учень. Чи цікаво Вам спілкуватися з ним? Як Ви будете поводитися на початку його перебування у класі?

- Вчитель посадив до Вас учня, який з певних причин Вам не подобається. Ваша реакція (буду ігнорувати, намагатися запобігти сидінню разом, дражнити, буду встановлювати контакти).

- Уявіть себе керівником. Один з членів керованого Вами колективу перебуває у постійному конфлікті з іншими. Ваші пропозиції щодо встановлення дружньої атмосфери в колективі.

- Один з Ваших однокласників просив дати йому списати, і, хоча Ви були проти, він наполіг на своєму. Під час перевірки вчитель звинуватив вас обох у тому, що роботи ідентичні. Ваша реакція?
- Ви знаходитесь за кордоном. Вас запросили в гості у сім’ю. На вечерю спеціально для Вас було подане національне блюдо. Але Ви одразу зрозуміли, воно Вам не сподобається. Що Ви скажете господарям, щоб їх не образити?
Висновок: головне у спілкуванні з людьми – почуття терпимості, поваги, взаєморозуміння і у будь – якій ситуації потрібно, насамперед, залишатися людиною.
VІІ. Тест «Риси толерантної особистості»

	Риси толерантної особистості
	А
	Б

	Добре співпрацює на правах партнерства


	
	

	Приймає інших такими, якими вони є


	
	

	Не засуджує інших


	
	

	Має почуття гумору


	
	

	Виявляє поблажливість до людських слабостей


	
	

	Довіряє людям


	
	

	Виявляє терпіння


	
	

	Уміє володіти собою


	
	

	Визнає розбіжності в поглядах


	
	

	Уміє слухати


	
	

	Має здатність до співпереживання


	
	

	Виявляє альтруїстичні нахили


	
	

	Відмовляється від домінування


	
	

	Поважає права інших


	
	

	Визнає рівність інших
	
	


Інструкція. Спочатку  в стовпчику «А» поставте «+» проти тих трьох якостей, що на вашу думку, у вас найбільш виражені;                                                                                     «0» - навпроти тих трьох якостей, які у вас найменш виражені.                                             Потім  у стовпчик «Б» поставте «+» проти тих трьох якостей, що найбільш характерні для толерантної особистості.                                                                                                            Учитель підраховує   загальну кількість позначених плюсом якостей у колонку «Б»  за кожним параметром і записує в бланк, що демонструється на екрані. Три якості , які набрали більшу кількість балів, і є ядром толерантної особистості, на погляд групи.                        Завдання.  Порівняйте уявлення про толерантну особистість кожного з вас                           ( «+» у колонці «Б») із загально груповим уявленням. Порівняйте уявлення про себе      («+» у колонці «А») з портретом толерантної особистості, створеним групою.     
Китайська притча «Дружна родина»                                                                                Жила колись на світі родина. Вона була не проста. Більше 100 людей було в ній. І займала вона ціле село. Так і жили всією родиною й усім селом. Ви скажете: « ну то й що, є чимало й більших сімей на світі. Але річ у тім, що родина була особлива – мир і спокій панували в ній, а отже, і в селі. Ні сварок, ні лайки, ні, крий Боже, бійок і розбрату.                        Чутка про цю родину дійшла до самого володаря країни. І він вирішив перевірити. Чи правду кажуть люди. Прибув він у село , і душа його зраділа: навкруги чистота, краса, статок і мир. Добре дітям, спокійно старим. Зачудувався володар. Вирішив довідатися, як жителі села досягли такого ладу, прийшов до глави родини: «Розкажи, чому така згода і лад у твоїй родині?». Той взяв аркуш паперу й став щось писати. Писав довго – видно, не дуже сильний був у грамоті. Потім передав аркуш володарю. Три слова були на папері: «Любов, прощення, терпіння». Прочитав володар, почухав потилицю і запитав:                             - І все?                                                                                                                                                  - Так, - відповів старий, - це і є основа життя всякої родини.  – І, подумавши, додав: - І світу теж.
Закріплення знань з теми                                                                                    

І. Вправа « Квітка толерантності»
Ведучий :  Зараз нам потрібна ваша допомога. У нас є квітка “толерантності”, але вона без пелюсток. Зберіть пелюстки толерантності – риси та синоніми толерантності (мудрість, чуйність, доброзичливість, відповідальність, терпимість, взаємоповага, об’єктивність, небайдужість, людяність, взаєморозуміння...).
[image: image2.png]AoBpora





Підсумки виховної години
«Поема про толерантність»
Кожний учасник отримує аркуш паперу та фломастер і пише на своєму листі коротку фразу, яка буде рядком спільної поеми. Наприклад: “толерантність – це впевненість, що тебе зрозуміють”, “це – можливість знайти друзів”, “таким коли-небудь стане світ” тощо. Ведучий збирає аркуші та зачитує їх один за одним, як поему.
         Притча про цвяхи
           Жив собі хлопчик із жахливим характером. Якось батько дав йому мішок із цвяхами й велів  по одному забивати їх у паркан щоразу, коли хлопчик втратить терпець і з кимось посвариться. У перший день хлопчик забив37 цвяхів. Згодом він навчився володіти собою, і кількість цвяхів щодня зменшувалася. Хлопчик зрозумів, що легше навчитися опановувати себе. Ніж забивати цвяхи.

           Нарешті настав день, коли він не забив жодного цвяха. Син підійшов до батька і сказав йому про це.

           Тоді батько велів синові витягати із паркана по одному цвяху тими днями , коли він не втратить самоконтролю, і ні з ким не посвариться.
           Минали дні, і згодом син зміг сказати батькові, що у паркані не залишилося жодного цвяха. Батько підвів сина до паркана і сказав: « Ти добре поводишся, але подивися, скільки дірок залишилося… Паркан ніколи не буде таким, як колись».

 Учитель.  
Коли ви з кимось сваритеся і говорите щось неприємне, ви залишаєте по собі такі ж  рани, як ці дірки від цвяхів. Словесні рани завдають такого ж болю, як і фізичні. Не залишайте на своєму шляху цих дірок. Не забивайте цвяхи ворожнечі, нерозуміння і жорстокості в душі людей. Тільки мир і злагода, взаємодопомога, подолання особистого егоїзму принесуть щастя та впевненість у майбутньому.  Будьте толерантними!
 

